
Rys. 18

Nie ma wiec analogii twierdzenia o sumie miar katów trójkata w swiecie
trójwymiarowym. Spróbujmy jeszcze powalczyc z twierdzeniem o kacie
wpisanym i srodkowym. Kat trójscienny jest wyznaczony przez trzy pólproste
o wspólnym poczatku. Jesli wierzcholek kata umiescimy w srodku sfery
(jednostkowej), to pólproste te wyznacza punktyA, B, C na sferze. Niech kat
wpisany odpowiadajacy temu katowi srodkowemu bedzie dowolnym katem
trójsciennym o krawedziach przechodzacych przez punktyA, B, C i wierzcholku

lezacym na sferze (po tej samej stronie plaszczyznyABC co srodek sfery).
Czy wtedy miara takiego kata wpisanego jest polowa miary kata srodkowego?
A moze jedna trzecia?

Wpiszmy w te sfere dowolny czworoscian zawierajacy srodek sfery w swoim
wnetrzu (rys. 18). Wtedy kazde trzy wierzcholki czworoscianu wyznaczaja
srodkowy kat trójscienny. Oczywiscie, te cztery katy sumuj", sie zawsze do

kata pelnego (niezaleznie od tego, jaki to czworoscian). Natomiast katy
brylowe czworoscianu sa teraz katami wpisanymi odpowiadajacymi tym
katom srodkowym. Ich suma - jak wykazalismy - jest zalezna od ksztaltu
czworoscianu. Jest to sytuacja zupelnie oamienna od sytuacji na plaszczyznie.

Moze nalezalo inaczej zdefiniowac kat (niekoniecznie trójscienny) wpisany
i srodkowy? Byc moze. I nie jest to jedyny znak zapytania, jaki zostawilismy
po drodze, bowiem w tych wedrówkach, tak jak w prawdziwych, w góry, trudno
przewidziec, co nas spotka. Ale mamy nadzieje, ze przekonalismy Cie, iz po
matematyce mozna równie wspaniale wedrowac - omijac sciezki zbyt lagodne,
zawracac ze zbyt stromych i nieustannie cieszyc sie, ze przed nami pojawia sie
wciaz swiat nowy, nieznany i piekny.

Zadania
Redaguje Pawel STRZELECKI

M 649. W pewnym trójkacie dwie wysokosci sa nie krótsze od boków, na które je
opuszczono. Jakie katy ma ten trójkat?
Rozwiazanie na str. 12

M 650. Na dwóch koncach ustalonej srednicy okregu sa ustawione dwie jedynki.
W pierwszym kroku na srodku kazdego z dwóch luków wpisujemy dwójke, w drugim
kroku - na srodku kazdego z czterech luków wpisujemy trójke; ogólnie, wn-tym
kroku na srodku kazdego z2n luków wyznaczonych przez wpisane juz na okregu
liczby wpisujemy sume liczb stojacych na koncach tego luku. Obliczyc sumeBn liczb
zapisanych na okregu po wykonaniun kroków.
Rozwiazanie na str. 16

M 651. Dany jest trójmian kwadratowyg(x) = ax2 + bx + c o tej wlasnosci,
ze równanie g(x) = x nie ma rozwiazan rzeczywistych. Wykazac, ze wtedy równanie
czwartego stopniag(g( x)) = x takze nie ma rozwiazan rzeczywistych.
Rozwiazanie na str. 12

Redaguje Jaroslaw KULPA

F 345. Pajak chcacy przebyc waski kanal z woda o przekroju poprzecznym w ksztalcie
pólkola o promieniu R ruszyl wplaw prostopadle do brzegu. Predkosc pajaka wzgledem
wody wynosila u. Oblicz, jak daleko woda zniosla pajaka, jezeli predkosc wody
w nurcie kanalu byla niewielka i wynosilatlo.
Rozwiazanie na str. 7

F 346. Masy powietrza z okolic Warszawy przesunely sie o jeden stopien na.pólnoc,
gdzie uprzednio panowala bezwietrzna pogoda. Ocen najwieksza wartosc skladowej
równoleznikowej predkosci wiatru na pólnoc od Warszawy.
Rozwiazanie na str. 6
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